

# НАШЕНСКИЕ, ШАЙТАНСКИЕ...

В редакцию «Вечерки» недавно передали фотографию, на которой запечатлены сорок шесть служащих акционерного общества Шайтанских горных заводов. Снимок сделан в 1913 году в заведении братьев Козловых, было такое фотоателье в Екатеринбурге. Оформление произвел художник Н. Воронин.

Фотография - бессловесный свидетель нашей истории. Она не может рассказать о биографиях людей, запечатленных на ней. А времени прошло без малого восемь с половиной десятиков лет! Старожилы, очевидцы тех событий давно нет в живых. Поэтому прибегну к воспоминаниям родителей и родственников, дополнив их некоторыми документальными данными.

В верхнем ряду четвертым слева запечатлен главный механик завода В. М. Вырвич. Хотя и главным механиком работал, а без мог перемещать стан под трубопрокатный. В 1919 году он сбежал с отступавшими колчаковскими войсками.

В центре этого ряда - управляющий Шайтанским горным округом Антон Евгеньевич Гутт, по национальности немец. Он окончил горное училище и оказался способным работником. Не случайно владелец Берг назначил его управляющим. А. Е. Гутт принял заводы в 1909-1910 годах, проявил инициативу по внедрению новшеств в производство железа. При нем была построена и пущена 15-тонная мартеновская печь. Выплавка чугуна поднята с 500 до 700 тысяч пудов. При его

участии начато строительство хромпикового химического завода. Гутт был прогрессивным человеком, активно участвовал в общественной жизни горного округа. С 1911 года он являлся действительным членом Уральского общества любителей естествознания.

Из Москвы владелец заводов П. В. Берг внимательно следил за обстановкой и событиями, происходящими на шайтанских предприятиях. В мае 1914 года забастовали рабочие листопркатного и доменного цехов. Они требовали увеличения заработной платы. Выступление рабочих послужило причиной отставки от должности управляющего Гутта.

Седьмой в верхнем ряду земский врач В. М. Земляничин. Среди неграмотного в ту пору населения врач пользовался огромным авторитетом. Владимир Михайлович заведовал деревянной одноэтажной больницей, что стояла на взгорке, на углу улиц Тракторной и Аптечной (ныне улица Красных партизан). Он жил в каменном доме в Волостном переулке (ныне улица Коммуны). В 1919 году В. М. Земляничин уехал вместе с отступавшими колчаковскими войсками...

Девятый в этом ряду - фельдшер Ф. С. Сундуков. Он работал в поселковой больнице вместе с Земляничным. С расширением хромпикового завода Федор Степанович принял заведование амбулаторией предприятия и проработал в ней не один десяток лет. Многие старожилы помнят этого доброжелательного

человека. К нему обращались со всякими болезнями.

Уважение шайтан Ф. С. Сундуков завоевал чутким, внимательным отношением к людям. Не случайно первоуральцы избирали его неоднократно в состав поселкового и городского Советов. Кроме врачевания и выполнения общественных дел Федор Степанович принимал активное участие в художественной самодеятельности. Ни одна постановка в клубе хромпикового завода не проходила без его участия.

Во втором ряду третий слева Иван Семенович Злоказов. Не припомню должности, но известно его активное участие в организации трубного производства на Шайтанском заводе. По решению делового совета завода Иван Семенович вместе с механиком С. Е. Калининым ездил в Москву в Высший совет народного хозяйства. А оттуда - на Ижорский завод в Колпино (под Петроград).

Посланцы Урала выполнили поручение коллектива завода: привезли с Ижорского завода мастеров В. Г. Герасимова, В. Я. Шишкевича и инженера-механика М. А. Соловова. С их помощью уральцы организовали трубное производство и стали катать трубы для паровозов.

Во втором ряду первый справа штейгер Григорий Афанасьевич Шляпин. Позже он работал на Билимбаевском заводе, где в октябре 1917 года вступил в члены РСДРП. После освобождения поселка Билимбай от контрреволюционных войск А. Г. Шляпин руководил Би-

лимбаевским волисполкомом. Потом по партийной путевке был направлен в ивдельский горный округ, где руководил добычей платины. Умер в 1941 году.

В третьем ряду третий слева Иван Михайлович Кормильцев, работник производственного отдела завода. Шестой в этом же ряду бухгалтер Василий Петрович Кормильцев. В этой должности он работал и в советский период.

В четвертом ряду первый слева А. Д. Беланин. Александр Дормидонтович закончил Екатеринбургское горное училище. Работал штейгером на рудниках Шайтанской заводской дачи. Он приходился по материнской линии дядей Федору Александровичу Данилову - директору Новотрубного завода, Герою Социалистического Труда. По воспоминаниям Ф. А. Данилова, дядя Саша собрал уникальную библиотеку. В этой библиотеке, среди туга заставленных книгами полок, открылся Феде Данилову удивительный мир...

Уважаемые читатели, внимательно всмотритесь в снимок. Обратите внимание на вид в нижнем углу слева - уголок старой части завода и города. Что он вам напоминает? Может, кто-то узнает своего деда, родственника. Большинство мужиков-то нашенькие, шайтанские! Было бы неплохо дополнить мой рассказ о предках. Ведь среди них есть интересные люди, с удивительными поворотами судьбы.

Юрий ДУНАЕВ.

Репродукция С. БАТАЛОВА.

